 莆田二中高三化学第三次月考测试卷   2012.11.9

   命题人：黄云鹏  许美金     审题人：高三化学备课组

（时间：120分钟    满分：100分）
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  S-32  Cl-35.5  Na-23  Mg-24  Al-27  Fe-56    Cu-64  

第Ⅰ卷(共42分)
一、选择题（本题包括21小题，每小题2分，共42分，每小题只有1个正确答案）
1、化学与生产、生活密切相关。下列叙述不正确的是（    ）　

A．碳酸氢钠在医疗上可用于治疗胃酸过多
　  B．煤的干馏和石油的分馏均属化学变化　 

C．制作太阳能电池的主要材料是高纯度的晶体硅
[image: image1.wmf]1

L

-

D．钠和钾的合金可用于制原子反应堆的导热剂
2、下列各组物质或概念之间，不符合右图所示关系的是（    ）
 3、下列应用不涉及氧化还原反应的是（     ）
A ．Na2O2用作呼吸面具的供氧剂         B．实验室用NH4Cl 和Ca(OH)2制备NH3  
C．工业上用CO还原铁矿石炼铁          D．工业上电解熔融状态Al2O3制备Al                  
4、用NA代表阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（    ）
A．3.6g碳在6.4g氧气中燃烧至反应物耗尽，生成气体的分子数为0.3 NA
B．标准状况下，22.4LCCl4中含氯原子数目为4NA

C．1 L 0.1 mol ·
[image: image32.png]


NaHCO3溶液含有0.1 NA个HCO3 — 

D．18gD2O中含有的质子数目为10 NA
5、X是核外电子数量最少的元素，Y是地壳中含量最丰富的元素，Z在地壳中的含量仅次于Y，W可以形成自然界最硬的原子晶体。下列叙述错误的是（    ）

A．WX4是沼气的主要成分          B．固态X2Y是分子晶体

C．ZW是原子晶体                 D．ZY2的水溶液俗称“水玻璃”

6、已知A、B、C是单质且C是绿色植物光合作用的产物之一，X、Y是化合物，它们之间的转化关系如图（反应条件略）。下列A、B之间的对应关系，不正确的是  （      ）
[image: image23]　   A．A是铝，  B是铁　　　　　 B． A是钠，B是氢气
C．A是镁 ， B是碳　　　     D． A是碳，B是硅
7、下列对物质进行研究的基本方法或所得的结论，正确的是（    ）

A．用玻璃棒蘸取待测液点在蒸馏水润湿的pH试纸上测定pH

B．将铜片放入浓硫酸中，无明显现象，说明铜在冷的浓硫酸中发生钝化
C．某种溶液滴入用硝酸酸化的BaCl2溶液，产生白色沉淀，溶液中一定含有SO42-
D．用CCl4萃取碘水中的碘，分液时，有机层从分液漏斗下口放出
8、烧杯中盛有液态物质A，加入少量固体物质B，B不溶解。当通入气体C时发现B逐渐溶解直至完全溶解。则A、B、C依次为(    )

A、H2O   BaSO3  O2                B、FeCl2溶液  Fe粉  C12    
C、H2O   CaCO3  SO3气体          D、H2O  SiO2  HCl气体

9、关于硅及其化合物的叙述中，错误的是(　 　)
　  A．硅是良好的半导体材料，二氧化硅可用于制光导纤维
　  B．二氧化硅能与石灰石反应：SiO2+CaCO3　[image: image2.png]


　CaSiO3+CO2↑ 
 　 C．用焦炭还原二氧化硅生产粗硅：SiO2+2C[image: image3.png]


 Si + 2CO↑
　  D．玻璃的主要成分是石灰石、纯碱、石英砂

10、下列叙述中，正确的是（    ）

A．含金属元素的离子一定都是阳离子

B．在氧化还原反应中，非金属单质一定是氧化剂

C．某元素由化合态变为游离态，该元素一定被还原

D．金属阳离子被还原不一定得到金属单质

11、下列离子方程式正确的是（    ）

A．硅酸钠溶液与醋酸溶液混合：SiO32－+2H＋=H2SiO3↓

B．碳酸氢钠溶液中滴入氢氧化钙溶液：HCO3-+OH–= CO32-+ H2O
C．向酸性氯化亚铁溶液中加入过氧化氢溶液：2Fe2+＋H2O2＋2H+＝2Fe3+＋2H2O

D．铜与浓硝酸反应：3Cu＋8H+＋2NO3－＝3Cu2+＋2NO↑＋4H2O

12、某溶液中可能含有Na+、NH4+、Ba2+、SO42－、I－、S2－。分别取样：①用pH计测试，溶液显弱酸性；②加氯水和淀粉均无明显现象。为确定该溶液的组成，还需检验的离子是（    ）
  A． Na+    
   B．SO42－      
C． Ba2+          D．NH4+

13、以下实验或操作能达到目的的是（    ）
①用溴水鉴别苯、乙醇、四氯化碳

②用加热法分离碘和氯化铵固体混合物

③用激光笔检验淀粉溶液的丁达尔现象

④可用澄清石灰水鉴别Na2CO3溶液和NaHCO3溶液

⑤在容量瓶中加一定体积的水，再加入浓硫酸配制准确浓度的稀硫酸

⑥用稀硫酸和锌粒反应制氢气时加入少许硫酸铜以加快反应速率

⑦用玻璃棒搅拌漏斗中的液体以加快过滤的速度　

⑧加入盐酸以除去硫酸钠中的少量碳酸钠杂质

A．②③⑦⑧          B．①⑤⑦      C．①③⑥    D．②④⑥⑧

14、25℃时，a mol·L-1一元酸HA与b mol·L-1NaOH等体积混合后，pH为7，则下列关系一定正确的是（    ）
A．a=b            B．a>b       C．c (A-)= c(Na+)     D．c (A-)< c(Na+)
15、下列物质转化在给定条件下能实现的是（    ）
①[image: image4.png]NaOH(aq)

CO,
< NaAlO,(aq) —=> Al(OH),
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②[image: image5.png]0,/ Bk H,0
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③[image: image6.png]NH,, CO,
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④[image: image7.png]HCI A
Fe,O, LI FeCly(aq) — > F 7K FeCly




⑤[image: image8.png]&AL )
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A.①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤           B.②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④            C.②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤           D.①

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
16、下列各组物质相互作用时，生成物不随反应条件或反应物的量变化而变化的是(     )
  　A．Na和O2　　　B．NaOH和CO2　　　　C． Na2CO3和HCl　　   D．NaHCO3和NaOH 

17、将过量CO2通入NaOH和Ca(OH)2的混合稀溶液中，生成沉淀的质量（m）和通入CO2（V）关系图，正确的是（      ）
[image: image9.jpg]



18、取一定质量含Cu和CuO的固体混合物，将其分成两等份并进行下列转化：
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则转化过程中所加稀HNO3的物质的量浓度为（      ）
A．3.2mol/L           B．3.6mol/L       C．4.0mol/L            D．4.4mol/L 

19、如图把气体缓慢通过盛有足量试剂的试剂瓶A，试管B不能观察到明显现象的是（    ）
	选项
	气体
	A中试剂
	[image: image24]B中试剂

	A
	SO2、CO2
	酸性KMnO4溶液
	澄清石灰水

	B
	Cl2、HCl
	[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




饱和NaCl溶液
	KI淀粉溶液

	C
	NH3、CO2
	浓硫酸
	酚酞试液

	D
	CO2、HCl
	饱和NaHCO3溶液
	NaAlO2溶液


20、在硫酸铝、硫酸钾和明矾[KAl(SO4)2·12H2O]的混合溶液中，SO42—的浓度为0.4mol/L，当加入等体积0.4mol/L KOH溶液时，生成的沉淀恰好完全溶解。则反应后溶液中K+的浓度约为（      ）
  　A．0.9mol/L      B．0.45mol/L      C．0.25mol/L       D．0.225mol/L  
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21、将一定质量的Mg和Al的混合物投入500 mL稀硫酸中，固体全部溶解并产生气体。待反应完全后，向所得溶液中加入NaOH溶液，生成沉淀的物质的量与加入NaOH溶液的体积关系如图所示。则下列说法正确的是　(　 　)　 
　A．Mg和Al的总质量为8 g
　B．硫酸的物质的量浓度为5 mol/L
　C．NaOH溶液的物质的量浓度为5 mol/L
　D．生成的H2在标准状况下的体积为11.2 L
                

第II卷  非选择题（共58分）

二、填空题

22、（8分）甲、乙是两种常见无机物的水溶液，它们分别能与下图中各周围的四种物质或其水溶液在一定条件下发生反应。

[image: image12.png]g0, FeCi,
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请回答下列问题：

（1）甲的化学式           ；

（2）写出乙与Cl2反应的离子方程式：                                 ；
（3）若甲与其周围的某物质在一定条件下反应的产物之一是乙周围的一种，

则该反应的化学方程式为                                          ；

（4）若M为甲或乙周围四种物质中的一种，写出C、D与水反应生成M的
离子方程式                                       。（任写一个）

23、（10分）铁及其化合物在生产、生活中有广泛应用。请回答下列问题：
（1）磁铁矿是工业上冶炼铁的原料之一，其原理是Fe3O4+4CO[image: image13.png]


3Fe+4CO2，该反应的氧化产物是        ；若有1.5mol Fe3O4参加反应，转移电子的物质的量是　　　　　　。 

[image: image26.jpg]1C
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（2）某高效净水剂可由Fe（OH）SO4聚合得到。工业上以FeSO4、NaNO2和稀硫酸为原料来制备Fe（OH）SO4，反应中有NO生成，化学方程式为　　　　　　　　                   。

（3）某种只含铁和氧两元素的样品A，在高温时与足量的CO充分反应，生成的气体被足量澄清石灰水吸收，得沉淀的质量是原样品A质量的   倍，试写出样品A的可能组成：  ①                ； ②                  ；③                    。（可不填满）

24、（7分）MnO2是一种重要的无机功能材料，粗MnO2的提纯是工业生产的重要环节。某研究性学习小组设计了将粗MnO2（含有较多的MnO2和MnCO3）样品转化为纯MnO2实验，其流程如下：
[image: image14.jpg]@BAR NaOH

[ cos o[ ENacis

s [omiisad ] @i, mE . o
[ i
L* MnO; MnO,




（1）第①步加稀H2SO4时，粗MnO2样品中的　　　　　（写化学式）转化为可溶性物质。 
（2）第②步反应的离子方程式：

　　     +　 　ClO3-+　　   　＝　  　MnO2↓+   　 Cl2↑+　　　      　。
（3）已知第③步蒸发得到的固体中有NaClO3和NaOH，则一定还有含有　　　 （写化学式）。  

25、（11分）为探究SO2气体还原Fe3+、I2，使用的药品和装置如下图所示：
[image: image15.png]50z
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　     FeCl3溶液　　 含有淀粉的碘水　  NaOH溶液
         A　　　　　　　B　　　　　 　   C

（1）SO2与FeCl3溶液反应的离子方程式是：                                ；

装置C的作用是　　　　　   。
（2）若要从A中所得溶液提取晶体，必须进行的实验操作步骤：蒸发浓缩、冷却结晶、　　　　 、洗涤、自然干燥，在这一系列操作中没有用到的仪器有　　　（填序号）。
　A．蒸发皿　　B．石棉网　　C．漏斗　　D．烧杯　　 E．玻璃棒　 F．坩埚

（3）在上述装置中通入过量的SO2，为了验证A中SO2与Fe3+发生了氧化还原反应，他们取A中的溶液，分成三份，并设计了如下实验：
　方案①：往第一份试液中加入KMnO4溶液，紫红色褪去
  方案②：往第二份试液加入KSCN溶液，不变红，再加入新制的氯水，溶液变红
　方案③：往第三份试液加入用稀盐酸酸化的BaCl2，产生白色沉淀。 
上述方案不合理的是　　　　原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（4）能表明I－的还原性弱于SO2的现象是　　　　　　　　　　　　　　　　　　 。

[image: image27.png]


26、（10分）某些物质的转化关系如下图所示，其中甲可由两种单质直接化合得到，乙为金属单质，它在G的浓溶液中发生钝化，F的溶液中只含一种溶质。(有的反应可能在水溶液中进行，有的反应的生成物未全部给出，反应条件也未注明)。

(1)若用两根玻璃棒分别蘸取A、G的浓溶液并使它们接近时，有大量白烟生成；甲为一种淡黄色固体，D、F的溶液均呈碱性。则：
①E为         色气体；

②B与甲反应的化学方程式是                                                   ；

③D与乙反应的离子方程式是                                                   ；                                                 
(2)若B为红棕色固体，C是能使品红试液褪色的气体，反应I化工生产中的重要反应，D的水溶液中加人HN03酸化的AgN03溶液有白色沉淀生成。则： 
①甲的化学式为           ；

②D的水溶液常用于制作印刷电路板，该反应的离子方程式为                        。

27、（12分）甲、乙两个研究性学习小组为测定氨分子中氮、氢原子个数比，设计了如下实验流程：
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试验中，先用制得的氨气排尽洗气瓶前所有装置中的空气，再连接洗气瓶和气体收集装置，立即加热氧化铜。反应完成后，黑色的氧化铜转化为红色的铜。
[image: image29.wmf]29
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下图A、B、C为甲、乙两小组制取氨气时可能用到的装置，D为盛有浓硫酸的洗气瓶。

甲小组测得：反应前氧化铜的质量为
[image: image17.wmf]1

mg

、氧化铜反应后剩余固体的质量为
[image: image18.wmf]2

mg

、生成氮气在标准状况下的体积
[image: image19.wmf]1

VL

。
乙小组测得：洗气前装置D的质量
[image: image20.wmf]3

mg

、洗气后装置后D的质量
[image: image21.wmf]4

mg

、生成氮气在标准状况下的体积
[image: image22.wmf]2

VL

。
请回答下列问题：
（1）写出仪器a的名称：                  。

（2）甲、乙两小组选择了不同方法制取氨气，请将实验装置的字母编号和制备原理填写在下表空格中。
	
	实验装置
	实验药品
	制备原理

	甲小组
	A
	氢氧化钙、氯化铵
	反应的化学方程式为①               
                                   

	乙小组
	     ②     
	浓氨水、氢氧化钠
	用化学平衡原理分析氢氧化钠的作用：
③                            

                              


（3）甲小组用所测数据计算出氨分子中氮、氢的原子个数之比为                     。
（4）乙小组用所测数据计算出氨分子中氮、氢的原子个数比明显小于理论值，其原因是                                                 。为此，乙小组在原有实验的基础上增加了一个装有药品的实验仪器，重新实验。根据实验前后该药品的质量变化及生成氮气的体积，得出合理的实验结果。该药品的名称是                  。

[image: image30.jpg]HO




莆田二中高三化学第三次月考测试卷   2012.11.9

   命题人：黄云鹏  许美金     审题人：高三化学备课组

（时间：120分钟    满分：100分）
第II卷  非选择题（共58分）

22、（8分）（1）           
（2）                                                                  

（3）                                                                  
（4）                                                                  
23、（10分）（1）                  ；　      　　　　　 
（2）　                    　　　　　　　                               
（3）  ①                              ； ②                           
         ③                                                             
24、（7分）（1）　　       　　　


（2）　　     +　 　ClO3-+　　   　＝　  　MnO2↓+    　Cl2↑+　　　      　


（3）　             　　 
25、 （11分）（1）                                                  ；

                                             　   
	座位号
	
	


（2）　　         　　  ；　　              　
（3）　　　     　；　　　　　　        　　   　　　　　　　　　　　　　　
（4）　　　　　　　　　　　　　　　　                       　　 
26、（10分）①               
②                                                                 
③                                                                                                                 
(2)①                 
②                                                                  
27、（12分）（1）                  
（2）①                                                               
②                
③                                                                    
（3）                     
（4）                                                   ；

                     。
莆田二中高三化学第三次月考测试卷参考答案  2012.11.9

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	B
	D
	B
	A
	D
	B
	D
	B
	D
	D
	C

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	

	答案
	A
	C
	C
	A
	D
	A
	A
	C
	B
	C
	


22、 (1)HCl （2分）；   (2) Cl2+2OH-＝Cl-+ ClO-+ H2O    （2分）
[image: image31.jpg]


     (3)MnO2+4HCl(浓)       MnCl2+Cl2 ↑+ 2H2O  （2分）
    (4)CO32-+CO2+H2O=2HCO3-    或   Al3++3AlO2-+6H2O=4Al(OH)3 ↓    （2分）
23、 （1）CO2； 12mol  （4分）
（2）2FeSO4+2NaNO2+H2SO4＝2Fe(OH)SO4+Na2SO4+2NO（3分）
（3）①全部是Fe3O4；②等物质的量的FeO与Fe2O3的混合
③等物质的量的FeO与Fe2O3和任意物质的量的Fe3O4混合（3分）
24、（1）MnCO3（2分）
    （2）5Mn2++2ClO3-+4H2O=5MnO2↓+Cl2↑+8H+（3分）
    （3）NaCl  （2分）
25、（1）2H2O +SO2+ 2Fe3+== SO42－+4H+ + 2Fe2+；吸收SO2尾气，防止污染空气（3分）
（2）过滤；B、F（3分）
（3）方案①，因为A的溶液中含有SO2，SO2也能使KMnO4溶液褪色（3分）
（4）B中蓝色溶液褪色（2分）
26、 (1) ① 红棕    （2分）；②2H2O +2Na2O2 =4NaOH+O2↑（2分）
         ③2Al+2OH一+2H2O=2AlO2—+3H2↑ （2分） 

    (2) ①  HCl     （2分） ②Cu + 2Fe3+= Cu2+ + 2Fe2+    （2分） 

27、⑴圆底烧瓶（1分）
⑵①2NH4Cl+Ca(OH)2错误！未找到引用源。2NH3↑+2H2O+CaCl2（2分）   ②B（2分）
③氢氧化钠溶于氨水后放热，增加氢氧根浓度，使NH3+H2O错误！未找到引用源。NH3·H2O错误！未找到引用源。NH4＋+OH－向逆反应方向移动，加快氨气逸出（2分）
⑶5V1:7(m1－m2) （2分）

⑷浓硫酸吸收了未反应的氨气（2分）；碱石灰（氢氧化钠、氧化钙等）（1分）
� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���
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制取氨气





装有足量干燥剂的干燥管





装有CuO的硬质玻璃管





盛有足量浓


硫酸的洗气瓶





测定生成氮


气的体积
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